

中共广东省委关于号召向卢永根同志学习的决定

2019年8月12日，中国科学院院士、华南农业大学原校长卢永根同志在广州逝世。习近平总书记通过中央办公厅转达了对卢永根同志逝世的哀悼，并向其家属表示慰问。11月15日，中央宣传部向全社会公开发布“永远初心不忘奋斗的布衣院士”卢永根同志先进事迹，追授他“时代楷模”称号。

卢永根，男，汉族，水稻遗传学家，祖籍广州花都，1930年12月出生于香港，1947年12月参加工作，1949年8月入党。1953年8月毕业于华南农学院农学系，1983年11月至1995年5月任华南农业大学校长，1993年11月当选为中国科学院院士，曾任第二、第三、四届国务院学位委员会委员，中国科学院第八届、第九届、第十届生物学部副主任。荣获全国“最美奋斗者”“全国教育系统劳动模范”“全国模范教师”“2017年度感动中国人物”“广东省优秀共产党员”“南粤楷模”等称号及广东省科学技术一等奖等奖项。

卢永根同志是永葆初心矢志奋斗的布衣院士，是习近平新时代中国特色社会主义思想的坚定信仰者和忠实践行者，是新时代共产党员不忘初心、牢记使命、永远奋斗的先锋典范，是“四有”好老师榜样和知识分子楷模。他与共和国同成长、共奋进，为祖国的农业事业发展拼搏了70年，为国家的科技进步奋斗了70年，充分展现了心向党、一生爱国、一身正气、一生恭俭的爱国情怀和高尚情操，他的先进事迹在全社会引发强烈反响。为深入开展“不忘初心、牢记使命”主题教育，充分发挥先进典型示范引领作用，引导全省广大党员干部学习楷模、争当先进，不忘初心、牢记使命，扎实工作、拼搏奋斗，省委决定，在全省广泛开展向卢永根同志学习活动。

学习他不忘初心、忠诚如山的政治品格。卢永根同志有着70

年党龄，一生不忘初心、牢记使命，始终坚守共产党人的理想信念，对党对国忠诚，是一名永葆初心的优秀共产党员。他于1949年在香港加入中国共产党，同年放弃在香港舒适的生活，在党组织安排下回广州读书并积极领导地下学联工作。他始终保持崇高信仰，坚决听党话、永远跟党走，是一名坚定的马克思主义者。他矢志报国，在美国留学时，美国的亲人曾竭力说服他留下，但他毅然选择学成归国报效祖国。面对众人的疑惑，他坚定地说，“因为我是中国人，祖国需要我！”全省广大党员干部要以卢永根同志为榜样，对党忠诚、坚守初心，把为党的事业奋斗终生作为最高目标，以党和国家需要为使命，把个人理想融入党和国家事业，厚植家国情怀，始终笃定信念、胸怀祖国、胸怀人民，矢志不渝地奋斗终生，许党报国。

学习他献身科研、勇挑重担的担当精神。卢永根同志师从著

名农学家丁颖院士，一生致力于水稻遗传育种研究，长期奋斗在农业科学研究第一线，是一位杰出的农业科学家。他继承丁颖生前收集的七千多份稻种，后来逐渐扩充到一万多份水稻种质资源，成为我国水稻种质资源收集、保护、研究和利用的重要宝库之一。他于1978年主持完成的《中国水稻品种的光温生态》，成为我国水稻育种工作者最重要的参考书之一，提出的水稻“特异亲和基因”的创新学术观点以及相关设想，对水稻育种实践具有指导意义。他带领学科研究团队共育出作物新品种33个，累计推广面积达1000万亩以上。全省广大党员干部要以卢永根同志为榜样，始终以立德树人为根本、以培育英才为己任，为事业鞠躬尽瘁，真诚关心人才、爱护人才、成就人才，努力建设矢志爱国奉献、勇于创新创造的优秀人才队伍，培养更多担当民族复兴大任的时代新人。

学习他艰苦朴素、无私奉献的高尚情操。卢永根同志在生活中始终保持共产党员节俭朴素的优良作风，是一位情操高尚的道德模范。他的办公室

设施简单，家中仍在使用上世纪八九十年代的旧沙发、旧铁架床、旧电视。从一线岗位退下来后，他还一直坚持科研工作，每天和学生一起在饭堂排队打饭。他对自己近乎苛刻地节俭，却将毕生积蓄的880多万元全部无私捐赠给华南农业大学，设立教育基金；将广州花都祖传的两家商铺赠与当地罗洞小学作为永久校产，商铺租金收入全部用于学校奖教奖学；还将遗体无偿捐献给医学研究和医学教育事业。全省广大党员干部要以卢永根同志为榜样，秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态，积极参与粤港澳大湾区、先行示范区建设，努力做合格党员、当代先锋、为人民造福，创造无愧于新时代的一流业绩，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。

各级党组织要把学习卢永根同志先进事迹与学习贯彻党

的十九届四中全会精神结合起来，与开展“不忘初心、牢记使命”主题教育结合起来，与培育和践行社会主义核心价值观结合起来，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入开展先进典型学习宣传活动，大力弘扬爱国奋斗奉献精神，营造学习先进、崇尚先进、争当先进的良好社会氛围，不断提升全省上下干事创业的精气神。全省广大党员干部要以卢永根同志等先进典型为榜样，秉持理想信念、保持崇高境界、坚守初心使命、敢于担当作为，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，保持闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的奋斗姿态，积极参与粤港澳大湾区、先行示范区建设，努力做合格党员、当代先锋、为人民造福，创造无愧于新时代的一流业绩，为我省实现“四个走在全国前列”、当好“两个重要窗口”作出新的更大贡献。



卢永根院士生前参加广东省2006年院士活动时与小朋友合影(资料图)

学习楷模

“他的精神在校园里遍地开花”

日前，中宣部追授华南农业大学原校长、中科院院士卢永根“时代楷模”称号，号召干部群众特别是广大知识分子向他学习。

近日，卢永根的事迹在广东教育界引起强烈反响，师生们纷纷表示，要学习卢院士永葆初心、矢志报国、永远奋斗、勤俭奉献的宝贵精神，把自己的命运与国家需要紧密相连，将爱国情、报国志融入中华民族伟大复兴事业中。

弘扬卢院士精神，从本职做起

“中宣部授予卢永根同志‘时代楷模’荣誉称号，也是对全校师生员工的极大鼓舞，学校已经掀起学习卢永根同志的新高潮。”华南农业大学党委书记王斌伟说，全校教师要牢记为党育人、为国育才的使命，在学校争创一流中勇于担当重任；全校青

年学生要时刻牢记习近平总书记的谆谆教诲，树立远大理想、热爱伟大祖国，勤奋好学，学到真本领，练就真功夫，早日成长为能够担当民族复兴大任的时代新人；全校党员干部要以闻鸡起舞、日夜兼程、风雨无阻的精神状态和奋斗姿态，继往开来、守正创新，奋力推动学校改革发展各项事业不断迈上新台阶。

“重温和学习老校长的事迹，我再次深受感动。”华南农业大学校长刘雅红说，时代楷模是民族精神的缩影，是时代价值的体现。“我们一定引领广大师生以卢永根同志为榜样，以立德树人为根本，以强农兴农为己任，弘扬卢院士精神，从我做起，从本职岗位做起。”

“多干一点，少拿一点，腰板硬一点，说话响一点。”这是卢先生生前留下的一句话。人虽已逝，言犹在耳。每每想起这句话，我都会反省自己，在平时的工作中是否

真的做到了这四点。”华南农业大学数学与信息学院院长黄琼说，“榜样是无声的力量。我们青年教师应以学校之忧为忧，想学校之所想，努力工作，在培养优秀人才的同时，做好各项工作，争取取得越来越多、越来越好的成绩。”

传递卢院士大爱，并付诸言行

学习了“布衣院士”卢永根的故事，仲恺农业工程学院副教授、“仲恺青年学者”孙伟深受感动。

他说，作为一名普通的中共党员，应像卢院士一样，心系国家发展需求，全心全意地奋斗在祖国最需要的地方；作为一名基层科研工作者，应扎根在我国农业发展的最前线，将所学所想落实到田间地头。“稻谷有根，深扎在泥土，你也有根，扎根在人们心里”，我们将牢记卢院士的大爱，并付诸言行。

“卢永根院士是一名具有执着理想信念的优秀共产党员，是一名具有深沉家国情怀的杰出知识分子。”中山大学农学院院长谭金芳认为，卢永根院士用一生的努力为农业高校师生树立了人生坐标。“作为新时代的新农人，我们一定不忘初心，牢记使命，把对党忠诚、为国奉献、为民造福作为根本的政治担当。”

“小学二年级的一个夏天，我在华南农大研究生饭堂吃午饭。一位慈眉善目的老爷爷拄着拐杖，手里拿一个饭盒，在排队打饭的人群中显得有些特别。他周围的老师和大学生纷纷向这位老爷爷打招呼：‘卢老师好！’爸爸告诉我，他是著名的水稻育种专家卢永根院士。”华南农业大学附属小学五年级学生闫泰然说，“今年，卢永根爷爷永远离开了我们，而他的精神在我们的校园里遍地开花。”

羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 方玮 龚慧枫



以学促干 以干促改 不断提升师生幸福感

羊城晚报记者 张璐瑶
通讯员 曾献尼 龚慧枫 梁凯涛 陈萍

连日来，随着第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的深入开展，仲恺农业工程学院紧紧围绕学校重点工作和师生的操心事、烦心事、揪心事，不断提升师生的幸福感和获得感。而在广州医科大学，学校附属医院医务人员坚守医者初心、牢记健康使命，深入农村、社区、基层医院为群众提供优质专业的医疗服务，助力“健康中国”。

仲恺农业工程学院：

解决师生遇到的揪心事、烦心事

在主题教育中，仲恺农业工程学院(以下简称“仲恺”)专门印发文件，围绕主题教育8个方面突出问题，梳理形成43项整治措施；5位党员校领导开展分类调研，牵头召开十多项座谈会并形成专项调研报告；线下发放调查问卷498份，对调研、问卷中发现的问题，群众反映强烈的问题、巡回指导组反馈的问题及时纳入整改和落实清单。

事事有回音，件件有着落。仲恺着力完善长效机制，目前存在的8个方面26类问题专项整治取得显著进展。

主题教育以来，学校聚焦重点，显见实效。其中，仲恺深入实施新时代高校党建工作示范创建和质量创优工作。截至目前，共培育了省级教师党支部书记“双带头人”工作室1个、省级“党建工作标杆院系”2个、全国“党建工作样板支部”1个、省级“党建工作样板支部”3个，打造了一批具有广泛影响力的党建示范点。

仲恺还着力解决师生群众的操心事烦心事揪心事。针对住在海珠校区招待所的所学生反映住宿条件差的问题，学校仅用一个半月的时间便完成了修缮工作，较好地改善了学生住宿条件；安排160多万元资金整修出行便道，解决了白云校区师生出行难的问题；针对师生揪心的海珠校区校园内涝问题，学

校多方协商，现已纳入广州市政工程建设项目，全部工程预计11月完工；针对师生反映的网速缓慢问题，学校本期对全校网络进行了升级改造等。

广州医科大学：

在治病救人中彰显医者初心使命

在广州医科大学(以下简称“广医”)，第二批主题教育启动以来，学校附属医院医务人员坚守医者初心、牢记健康使命，他们深入农村、社区、基层医院进行疾病调查、健康宣教、送医送药、技术帮扶等，把疾病防治知识与治疗技术带到边疆、基层，将中国医疗技术向国外演示推广，助力“健康中国”。

产后突发羊水栓塞、大出血、经历三次心脏骤停……35岁的周女士几乎将产科最凶险、最棘手的重症都“集齐了”，一度出现多器官衰竭、肺栓塞、重度感染，命悬一线。广医三院十几个专科、20多位专家联手

事事有回音，件件有着落。仲恺着力完善长效机制，目前存在的8个方面26类问题专项整治取得显著进展。

主题教育以来，学校聚焦重点，显见实效。其中，仲恺深入实施新时代高校党建工作示范创建和质量创优工作。截至目前，共培育了省级教师党支部书记“双带头人”工作室1个、省级“党建工作标杆院系”2个、全国“党建工作样板支部”1个、省级“党建工作样板支部”3个，打造了一批具有广泛影响力的党建示范点。

仲恺还着力解决师生群众的操心事烦心事揪心事。针对住在海珠校区招待所的所学生反映住宿条件差的问题，学校仅用一个半月的时间便完成了修缮工作，较好地改善了学生住宿条件；安排160多万元资金整修出行便道，解决了白云校区师生出行难的问题；针对师生揪心的海珠校区校园内涝问题，学

全省市厅级主要领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神研讨班结业

推动党的十九届四中全会精神落地生根取得成效

马兴瑞出席结业式并作总结讲话

羊城晚报讯 11月17日，全省市厅级主要领导干部学习贯彻党的十九届四中全会精神研讨班在省委党校结业。省委副书记、省长马兴瑞出席结业式并作总结讲话。省委常委、组织部部长张义珍主持结业式。

马兴瑞指出，省委举办的这次研讨班进一步深化了大家对党的十九届四中全会开创性和里程碑意义的认识，进一步坚定了中国特色社会主义制度自信，进一步深刻把握了坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化

的总体要求和目标任务，进一步强化了在完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系上走在前列的责任担当，必将有力地促进全省干部群众提高政治站位，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，共同推动全会精神落地生根取得扎实成效，引领带动全省改革发展各项工作开创新局面。

马兴瑞强调，全省各地各部门要以这次研讨班为契机，将学习贯彻党的十九届四中全会精神与学习贯彻习近平总书记对广东重要讲话和重要指示批示精神结

深圳市光明区坚持党建引领，全面打赢科学城启动区土地整备攻坚战

把工作现场作为“考场”

奇迹的取得，源自行之有效做法。

建立“力量汇聚在一线”机制，发挥党委统揽优势。把规划建设光明科学城作为对接广深港澳科技创新走廊、践行深圳“东拓”战略核心支点，由区委书记、区长挂帅。全面整合新湖街道、区土整、规土、查违等21个部门单位及社会专业机构力量，择优抽调骨干人员全脱产投入项目工作。

建立“党组织建在一线”机制，找准服务大局支点。成立现场指挥部临时党委，设置党支部7个，实行党建工作与土地整备双推进，推动一线党员主动掌握工作经验，谈鲜活经历，提振攻坚克难士气。

建立“党员冲锋在一线”机制，激发先锋示范动能。在功能小组中设立党员责任区、示范岗、突击队，实行党员身穿红马甲，胸配党徽，晒身份、践承诺、比进度，用实际行动践行“干事

试。要以自我革命的勇气全面深化改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，扎实推进治理体系和治理能力现代化。要切实增强制度执行力，严格按照制度履行职责，严格依照权限行使权力、开展工作，提高攻坚克难、狠抓落实的能力和水平。

张硕辅等7位同志在结业式上作了交流发言。大家一致表示，要牢记习近平总书记党中央赋予广东的重大使命任务，切实把党的十九屆四中全会部署转化为具体思路和工作安排，推动新时代广东改革发展取得更

(吴哲 符信)

大成效，为完善和发展中国特色社会主义制度和国家治理体系作出广东贡献。

省委、省人大常委会、省政府、省政协领导同志，广州、深圳市人大常委会、市政府、政协主要负责同志，各地级以上市党政主要负责同志，省委副秘书长，省委各部委、省直各单位、省各人民团体主要负责同志，省各民主党派和工商联主要负责人，省有关高校和企业主要负责同志等出席结业式。

张硕辅等7位同志在结业式上作了交流发言。大家一致表示，要牢记习近平总书记党中央赋予广东的重大使命任务，切实把党的十九屆四中全会部署转化为具体思路和工作安排，推动新时代广东改革发展取得更

(吴哲 符信)

奇迹的取得，源自行之有效做法。

建立“力量汇聚在一线”机制，发挥党委统揽优势。把规划建设光明科学城作为对接广深港澳科技创新走廊、践行深圳“东拓”战略核心支点，由区委书记、区长挂帅。全面整合新湖街道、区土整、规土、查违等21个部门单位及社会专业机构力量，择优抽调骨干人员全脱产投入项目工作。

建立“党组织建在一线”机制，找准服务大局支点。成立现场指挥部临时党委，设置党支部7个，实行党建工作与土地整备双推进，推动一线党员主动掌握工作经验，谈鲜活经历，提振攻坚克难士气。

建立“党员冲锋在一线”机制，激发先锋示范动能。在功能小组中设立党员责任区、示范岗、突击队，实行党员身穿红马甲，胸配党徽，晒身份、践承诺、比进度，用实际行动践行“干事

“时代新人说——我和祖国共成长”全国演讲大赛总决赛在北京举行

广东选手问鼎冠军

羊城晚报讯 记者彭启有报道：16日，“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛决赛在北京举行，广东省消防救援总队云浮市新兴县中队中队长由浩杞以全场最高分98.81分斩获全国冠军荣获金奖。中宣部副部长梁言顺出席并颁奖。

“时代新人说——我和祖国共成长”演讲大赛由中共中央宣传部、国务院国资委、中央军委政治工作部、全国总工会、共青团中央、全国妇联、人民日报社联合组织举办。

12位选手入选决赛。他们用一个个真实生动的故事，展现祖国的发展，诠释生活的变化，表达爱国主义的深切情感。由浩杞以《初心的热度》为题，讲述了自己对消防事业、对党和国家的热爱。

经过激烈角逐，最终由浩杞、孟超2名选手获得金奖，潘凯、王志国、高思恩、谭玉娇4名选手获得银奖，刘吉辰、阿斯哈尔、周好璐、汤婧、刘博强、易冉6名选手获得铜奖。据悉，由浩杞自7月4日浙江嘉兴“建党初心”专题赛夺冠后，继续参加了广东省委宣传部“我和祖国共成长百姓宣讲会”，赴广东各地市政府、大学、工厂、社区宣讲，为党员干部、学生团体、社会百姓宣讲《初心的热度》50余场次，被中共中央宣传部评为2019年度“基层理论宣讲先进个人”。